
ATA DA 032ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 26 DE ABRIL DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Camilo Martins - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso – Emerson 

Stein - Fabiano da Luz - Fernando Krelling - Ivan 

Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes - José Milton 

Scheffer – Julio Garcia - Lucas Neves - Luciane 

Carminatti – Lunelli - Marcius Machado - Marcos da 

Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito – 

Massocco - Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - 

Maurício Peixer - Mauro de Nadal – Napoleão 

Bernardes – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar 

Gutz - Paulinha - Pepê Collaço – Repórter Sérgio 

Guimarães - Rodrigo Minotto – Sargento Lima - 

Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Marcos da Rosa 

              Deputado Delegado Egidio 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 
 

 DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Orador) – Informa, 

como coordenador da Frente Parlamentar em Defesa 

do Vale Europeu, que o chefe da Polícia Civil 

voltou atrás e não devolverá, a Blumenau, o 

terreno doado pelo município para construção da 

nova delegacia de polícia, que abrigará o novo 

Complexo da Polícia Civil. Comunica que juntamente 

com os Deputados Ivan Naatz, Napoleão Bernardes e 

Marcos da Rosa, reuniram-se com o delegado-geral 

da Polícia Civil, Ulisses Gabriel, para saber o 

motivo da devolução, este esclareceu que uma 



emenda ao Orçamento garantiu os recursos, mas que 

foi vetada pelo Governador Moisés, em 2021, por 

falta de recursos. Relata que a Frente Parlamentar 

decidiu buscar os recursos junto aos governos 

estadual e federal, junto à bancada estadual e 

federal, porque a lei tem vigência até dezembro de 

2024. Esclarece que o terreno foi retomado, sendo 

que a obra tão sonhada por toda a população vai 

ser realizada. Salienta que a união de esforços 

fez a diferença para trabalhar em prol do cidadão 

catarinense.  

 Deputados Napoleão Bernardes, Lunelli, Marcos 

da Rosa e Emerson Stein (Aparteantes) – 

Parabenizaram a decisão do delegado-geral, e 

também as lideranças das bancadas do Estado 

catarinense e Federal, sendo que todos concordaram 

que delegacias, escolas e hospitais têm que ser 

questão prioritária. O Deputado Napoleão Bernardes 

também convocou os colegas deputados da Casa a 

derrubarem o veto do ex-governador Carlos Moisés.  

[Taquígrafa: Ana Maria] 

  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Parabeniza a todos e fala que o importante é 

manter a doação do imóvel, unindo forças para 

buscarem os recursos para a concessão. 

[Taquígrafa: Ana Maria]    

  

 DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador)- Demonstra 

indignação a todos os deputados que votaram a 

favor, na Câmara Federal, à tramitação do Projeto 

de Lei n. 2630/2023, denominado PL das fake news, 

que foi votado em caráter emergencial e que 

deveria ser chamado PL da Censura. Cita que seis 

deputados da Bancada do PL votaram a favor do 

projeto, destacando ser uma vergonha para o 

partido, e que os mesmos deveriam ser expulsos, 

pois votaram num projeto que vai contra os 

princípios da liberdade de expressão e que vai 

contra todo o povo brasileiro. 

Comenta a conduta ardilosa e o comportamento 

do QG do Exército em Brasília, que considera 

inescrupulosa, no dia oito de janeiro, quando os 

mesmos entregaram para a Polícia Federal os 



integrantes dos acampamentos que lutavam pela 

democracia no Brasil e pelo direito de justiça, 

afirmando que todos foram enganados e traídos. 

Informa que muitos inocentes ainda estão presos 

sem direito à defesa e outros foram libertados com 

tornozeleira eletrônica, como se fossem bandidos. 

Ressalta que a verdade irá aparecer do que ocorreu 

naquele dia, todos os atos degradantes, as ações e 

as omissões, que essa será a sua luta, assim como 

também de todo cidadão de bem deste país.  

Deputados Massocco, Jessé Lopes, e Lunelli, 

(Aparteantes) – Concordaram com as críticas e a 

fala do Deputado Sargento Lima, assim como também 

repudiam o Projeto de Lei n. 2630/2023, 

ressaltando que todos os colegas que votaram a 

favor do projeto, envergonharam o Brasil, 

afirmando que a população não vai perdoá-los. 

Comunicam que vão protocolar nota de repúdio com 

relação à votação do projeto em forma de urgência. 

[Taquígrafa: Ana Maria]          

(O sr. Deputado Maurício Eskudlark passa a 

Presidência ao Deputado Marcos da Rosa.) 

  

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER (Orador) – Faz um 

convite aos deputados para a instalação da Frente 

Parlamentar para acompanhamento das obras da BR-

280, concluindo que pela força política também 

pode ser beneficiada a BR-282 e a BR-470. 

Questiona sobre o quanto Santa Catarina contribui 

com impostos para o Governo Federal e quanto tem 

de retorno, ressaltando que ainda se pode crescer 

havendo uma BR duplicada. 

Manifesta a sua preocupação com o número de 

mortes causadas pela dengue hemorrágica, coloca 

que lutar é necessário, mencionando o apoio que a 

Secretária da Saúde está fazendo na prevenção e no 

combate ao mosquito. Chama a atenção sobre a 

vacina contra a dengue e que a Anvisa já deu seu 

OK, mas envolve a avaliação da Câmara de Regulação 

do Mercado de Medicamentos e isso demora alguns 

meses. Entende que é preciso agilidade e pediu à 

Comissão de Saúde da Casa para que sejam tomadas 

providências. [Taquígrafa: Eliana] 

Deputado Lunelli - Pede a palavra, pela ordem. 



DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) - Concede 

a palavra, pela ordem, ao deputado. 

DEPUTADO LUNELLI - Noticia que a empresa WEG, 

de Jaraguá do Sul, atingiu, no dia de hoje, 40 mil 

colaboradores, considerado um marco histórico, com 

a presença em mais de 135 países, sendo líder em 

tecnologia elétrica, fornecendo soluções 

inovadoras para diversas indústrias, tendo forte 

atuação em energias renováveis e sendo um dos 

maiores fabricantes de equipamentos para geração 

de energia eólica e solar. Acrescenta que o 

crescimento da WEG se deu ao longo dos últimos 

dois anos pelo resultado do comprometimento de 

seus colaboradores, que são reconhecidos como 

peças chave para o sucesso da empresa, que vem 

renovando a economia e proporcionando orgulho para 

todos os catarinenses.      

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) - 

Registra votos de congratulações à empresa WEG e 

ao Deputado Lunelli. 

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) –  Comenta 

sobre a regulamentação da situação do imigrante. 

Em visita à Pastoral do Imigrante discutiu sobre a 

imigração, muito grande nos últimos anos, dos 

haitianos e venezuelanos, sendo o Estado 

catarinense que mais recebeu e recebe atualmente. 

Explica que o Centro de Acolhimento de Referência 

do Imigrante, em Brasília, fechou e, por isso, 

essas pessoas entram no país sem controle nenhum, 

ocasionando problemas sociais, como documentação e 

a moradia que não encontram. 

Esclarece que, por outro lado, estão sendo 

acolhidos pela pastoral, entidades e igrejas, mas 

está faltando o Governo ajudar nas secretarias 

municipais e organizar essa vinda. Entende que é 

necessário ir até Roraima para tentar entender 

como é feita essa distribuição, por que o Estado 

de Santa Catarina tão distante e pequeno é o que 

mais está recebendo esses cidadãos. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

********** 

Partidos Políticos 



 

Partido: PL 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Comemora 

na tribuna a presença do Governador Jorginho Mello 

na Serra, no município de Bocaina do Sul, onde 

inaugurou a nova sede da Polícia Militar com 

Câmeras de monitoramento bancadas por emenda 

impositiva de autoria do parlamentar. Informa que 

o Governador ainda conheceu um centro de 

hidroterapia, para tratamento pós-trauma e para 

prevenção, com o custo R$ 1,5 milhão, com piscina 

aquecida, sala de pilates e sala de fisioterapia, 

também implantado com recursos de emendas 

impositivas subscritas por ele. 

Comenta a necessidade de interiorizar o Ceasa, 

proporcionando aos agricultores facilidade em 

distribuir e comercializar os seus produtos. 

Discorre sobre a proteção dos animais, como 

castração, a necessidade de cercar ambientes 

naturais dos animais silvestres, para que esses 

não invadam as propriedades em busca de alimento, 

tornando-se alvo dos fazendeiros, exemplifica com 

a execução de um leão baio. Busca apoio para a 

aprovação da emenda, de sua autoria, que trata 

sobre o pagamento que visa ressarcir os 

fazendeiros, quando os seus rebanhos são atacados 

por animais silvestres. Enaltece as palavras do 

ex-presidente dos EUA, Abraham Lincoln: “Eu sou a 

favor dos direitos dos animais, bem como dos 

direitos humanos. Essa é a proposta de um ser 

integral.”     

 Deputado Lunelli (Aparteante) – Coloca-se à 

disposição para aprovação da emenda. Esclarece que 

na sua propriedade rural foi proibida a caça, 

proporcionando o retorno da presença de animais, 

como cutia, veado e paca. Explica que, inclusive, 

plantam árvores com frutos comestíveis, como o 

abacate, onde a semente é muito admirada pelas 

cutias e pacas. [Taquígrafa: Rubia]     

(O Sr. Deputado Marcos da Rosa passa a 

Presidência ao Deputado Delegado Egidio.) 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Coloca-se à 



disposição para a criação da Diretoria do Bem-

Estar Animal do Estado de Santa Catarina, onde em 

Porto Belo, enquanto prefeito, instituiu essa 

diretoria sendo um grande salto de qualidade na 

administração pública. Discorre sobre as feiras de 

adoções que fomentam a cidade, conseguindo assim, 

retirar muitos animais da rua, proporcionando 

lares com pessoas responsáveis. 

Lembra que esteve na Solenidade da Policia 

Civil juntamente com o Diretor-Geral, Doutor 

Ulisses Gabriel, que entregou viaturas 

descaracterizadas, equipamentos e tecnologias de 

ponta para a corporação. 

Parabeniza o Governador Jorginho Mello e o 

delegado-geral por terem um olhar diferenciado à 

segurança pública no Estado e relembra que, 

enquanto prefeito de Porto Belo, doou um terreno 

para a construção de uma delegacia de polícia para 

o município. Reforça que toda estrutura de 

qualidade se torna boa tanto para o servidor 

público como para o contribuinte e as pessoas ali 

atendidas, destacando que o gestor necessita ter 

um olhar mais criterioso com a administração 

pública. 

Complementa sobre as Associações de Pais e 

Amigos das Escolas em Santa Catarina, lembrando 

que ainda existem valores bloqueados do FNDE para 

distribuição nas escolas, solicita o apoio da PGE 

para defender judicialmente essas escolas. Diz que 

foi feita uma moção de apelo junto à PGE para 

juntos resolverem essa situação, ressaltando que 

muitas escolas têm de pagar advogado ou contar, 

muitas vezes, com a ajuda de um pai advogado. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

até as 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

(O Sr. Deputado Delegado Egidio passa a 

Presidência ao Deputado Mauro de Nadal.)   

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   



 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

Consulta os srs. líderes se é possível votar, 

extrapauta, a matéria PDL n. 0001/23. 

(Pausa) 

Os srs. líderes aquiescem.   

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Decreto Legislativo n. 0001/2023, de autoria da 

Comissão Especial, que aprova nome do sr. Aderson 

Flores, para exercer o cargo de Conselheiro do 

Tribunal de Contas do Estado de Santa Catarina 

(TCE/SC). 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 16h06, dando 

sequência à pauta da Ordem do Dia. 

Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores.) [Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 

 


